54,

55.

56.

S57.

58.

59.

60.

Segln la Orden JUS/1291/2010 de 13 de mayo, ¢cudl de las siguientes muestras NO se
remitird para estudios toxicoldgicos en sujeto vivos?

a) Sangre.

b) Bilis.

¢) Contenido o lavado gastrico.

d) Muestras no biolégicas relacionadas con el sujeto.

Segun la Orden JUS/1291/2010 de 13 de mayo, en las tomas vaginales, cervicales y de
genitales externos, ¢en qué orden se realizara latoma de hisopos?

a) Primero la cavidad vaginal, después la vulva y por ultimo el cuello uterino.
b) Primero la cavidad vaginal, después el cuello uterino y por ultimo la vulva.
c) Primero la vulva, después el cuello uterino y por ultimo la cavidad vaginal.
d) Primero la vulva, después la cavidad vaginal y por ultimo el cuello uterino.

Segun la Orden JUS/1291/2010 de 13 de mayo, las muestras de insectos adultos o imagos
para estudio entomoldgico se remitiran en:

a) Un bote con virutas de madera y un algodén impregnado en etanol absoluto.
b) Un bote con virutas de madera y un algodén impregnado en acetato de etilo.
¢) Un bote con virutas de madera y un algodon impregnado en glicerina.

d) Un bote con virutas de madera y un algodén impregnado en suero fisiologico.

Segun la Orden JUS/1291/2010 de 13 de mayo, se recomienda para el cultivo bacteriolégico
el envio de un tubo de sangre con:

a) Citrato trisédico o, en su defecto, polianetol sulfonato sddico (SPS), como anticoagulantes.
b) EDTA o, en su defecto, polianetol sulfonato sédico (SPS), como anticoagulantes.

c) Heparina o, en su defecto, polianetol sulfonato sddico (SPS), como anticoagulantes.

d) Oxalato potasico o, en su defecto, polianetol sulfonato sddico (SPS), como anticoagulantes.

La decantacion es un método de:

a) Separacion de los componentes de una mezcla heterogénea basado en las diferencias en la
densidad, asi como en la accién de la gravedad.

b) Separacion de los componentes de una mezcla heterogénea basado en las diferencias en la
viscosidad, asi como en la accion de la gravedad.

c) Separaciéon de los componentes de una mezcla heterogénea basado en las diferentes
solubilidades, asi como en la accion de la gravedad.

d) Separacién de los componentes de una mezcla heterogénea basado en las diferencias de
tamafio de las particulas, asi como en la accién de la gravedad.

Respecto a las centrifugas de baja velocidad, sefiale la respuesta INCORRECTA:
a) Son de pequefo tamafio y normalmente no tienen sistema de refrigeracion.

b) El rotor tiene que ser basculante u horizontal.

c) Alcanzan velocidades méaximas de entre 4000 rpm y 15000 rpm.

d) Se usan para la separacion de particulas grandes, como células o precipitados de sales
insolubles.

¢, Cual de las siguientes opciones NO es un tipo de centrifugacién en gradiente de densidad?
a) La centrifugacion zonal.

b) La centrifugacioén isopicnica o de equilibrio de sedimentacion.

c) La centrifugacion diferencial.

d) La centrifugacién de barrera.
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El método de filtracion por filtro de fibra de vidrio se utiliza en la determinacion de:
a) Conductividad.

b) Demanda Quimica de Oxigeno (DQO).

¢) Demanda Biologica de Oxigeno (DBO).

d) Sdlidos en suspension.

En relacién con la esterilizacién, ¢cudl de las siguientes NO es una fase de un ciclo de
autoclave?

a) Desvaporizacion.

b) Secado.

c) Acondicionamiento de la carga o eliminacion de aire.
d) Aireacion.

¢En qué concentracion y durante cuanto tiempo se debe utilizar el glutaraldehido para que
ejerza una funcién desinfectante?

a) Al 2% durante 10 minutos.
b) Al 2% durante 10 horas.

c) Al 10% durante 10 minutos.
d) Al 10% durante 10 horas.

En relacién con el método de destilacion, ¢cual de las siguientes afirmaciones es correcta?
a) Consiste en el uso consecutivo y controlado de la condensacién y la evaporizacion.

b) Se basa en la diferencia de los puntos de fusion.

c) Es un método de separacién de mezclas.

d) En la destilacion simple, los puntos de fusion de los componentes de la mezcla difieren.

En relacién con la calibracién de balanzas, ¢cual de las siguientes afirmaciones es
INCORRECTA?

a) Las balanzas se deben calibrar tras su instalacién y de forma periédica.

b) En la calibracién se debe utilizar una pesa patrén de masa desconocida, que coincida con el
valor de la pesada.

c) La exactitud y la sensibilidad son cualidades que interferiran en el resultado de la calibracion.
d) La precision es la cualidad mas importante que debe poseer una balanza.

Las balanzas analiticas son la que poseen una sensibilidad:
a) Igual o superior a 0,1 gramos

b) Comprendida entre 0,1 y 0,001 gramos.

¢) Comprendida entre 0,001 y 0,0001 gramos.

d) Igual o superior a 0,0001 gramos.

El Error Absoluto en una medida es:

a) El que se genera debido al instrumento de medida.

b) La diferencia entre el resultado de la medida realizada y el valor real de la magnitud de medida.
c) Dificil de controlar y puede tener diferentes causas.

d) El que se genera como la razén entre el error sistematico de una medicion y el valor verdadero.

En relacién con los métodos de extracciéon de téxicos organicos, que como norma general
se extraen en disolventes orgénicos, ¢,cudl de las siguientes afirmaciones es INCORRECTA?

a) Los acidos débiles se extraen con disolventes organicos en medio acido.
b) Las bases débiles se extraen con disolventes organicos en medio basico.

C) Las sustancias neutras se extraen con disolventes organicos independientemente del pH del
medio.

d) Las formas ionizadas son mas solubles en los disolventes organicos.
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De las siguientes afirmaciones respecto a la extraccion ligquido-liquido, sefiale la

INCORRECTA:

a) El disolvente liquido debe ser inmiscible respecto a la mezcla liquida a tratarse.

b) Para facilitar la separacion posterior de las fases liquidas, éstas deben tener densidades lo mas
cercanas posibles.

C) Para extraer un componente en una solucién, el mejor disolvente es aquel que disuelve un
méximo de dicho componente y un minimo del resto de los presentes en la solucion.

d) Las operaciones de extraccion liquido-liquido se llevan a cabo generalmente en columnas.

¢, Cuél de las siguientes afirmaciones respecto a las técnicas de extraccion de ADN

es FALSA?

a) Los procesos de extraccién de ADN implican romper las membranas celulares.

b) La extraccion robotizada de ADN mediante el uso de particulas magnéticas permite prescindir
del paso de purificacién del ADN.

¢) El método tradicional de extraccién organica del ADN (liquido-liquido) se realiza con una solucién
con fenol-cloroformo.

d) Las columnas de silice se utilizan como método de extraccién de ADN en fase soélida.

¢Cudl de las siguientes afirmaciones es FALSA respecto a la concentracion de una

disolucion?:

a) En una concentracion expresada como % en peso/peso, el soluto y el disolvente se miden en
unidades de masa y tanto el soluto como el disolvente deben ser sélidos.

b) En una concentracion expresada como % en volumen/volumen, la cantidad de soluto, de
disolvente y de disolucién final se expresan en volumen y tanto el soluto como el disolvente deben
ser liquidos.

¢) En una concentracion expresada en partes por milléon, nos referiremos a elementos que estan
presentes en una mezcla en cantidades traza.

d) En una concentracion expresada como % en peso/volumen, la cantidad de soluto se expresa en
masa y la cantidad total de la disolucién en volumen.

De las siguientes afirmaciones respecto a las disoluciones, sefiale la respuesta correcta:

a) En las etiquetas de los recipientes sera suficiente con indicar la compaosicion cualitativa, la fecha
de preparacion y las condiciones de conservacion.

b) El coeficiente de solubilidad es un valor constante, caracteristico de cada sustancia que actla
como soluto.

¢) Para la correcta conservacion de una disolucién es imprescindible utilizar recipientes de vidrio.

d) Los recipientes de color topacio estan indicados para la conservacion de aquellas disoluciones
gue contienen algiin componente fotosensible.

Respecto a los diferentes tipos de agua utilizados en el laboratorio y a los procedimientos a

los que se somete para aumentar su pureza, ¢cual de las siguientes afirmaciones es

correcta?

a) El agua tipo | es la de menor pureza y se obtiene a partir del agua de la red de suministro, tras
procedimientos como la destilacién simple o por intercambio ionico.

b) En zonas en las que la dureza del agua sea alta, sera necesario emplear filtros de carbdn activo
que eliminen el exceso de sales, previamente a la desionizacion.

c) La 6smosis inversa se realiza con resinas de polimeros sintéticos en las que quedan atrapados
los microorganismos.

d) Con la desionizacion se consigue eliminar gran parte de la materia organica presente en el agua.
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Las propiedades coligativas de las disoluciones son aquellas que:

a) Dependen del estado fisico del soluto y del disolvente.

b) Dependen Unicamente de la cantidad de particulas de soluto presentes en una disolucion.
c) Dependen de la naturaleza del soluto y del disolvente.

d) Dependen del estado fisico del soluto y del volumen del disolvente.

¢,Cudl de las siguientes afirmaciones respecto a la constante de equilibrio de una reaccion
es FALSA?

a) La constante de equilibrio de un acido (Ka) o de una base (Kp) es una medida cuantitativa de la
fuerza de ese acido o de esa base.

b) La constante de equilibrio de una reaccién varia con la temperatura, pero no con las
concentraciones de reactivos y productos.

c) Cuanto mayor sea la constante de equilibrio de una base (Ky), menor sera su fuerza.

d) Los acidos poliprétidos, que se disocian en varias fases, se caracterizan por tener varias
constantes de equilibrio (Ka).

Respecto a las soluciones amortiguadoras (también denominadas tampo6n o buffer) sefiale
la respuesta correcta:

a) Tienen la capacidad de mantener constante el pH de una disolucién cuando se afiaden grandes
cantidades de un &cido o de una base.

b) Una solucion amortiguadora acida se compone de un acido fuerte con una sal de ese mismo
acido con una base débil.

¢) Los indicadores son acidos o bases débiles que tienen la propiedad de tener un color para su
forma acida distinto del que tienen para su base conjugada.

d) Las caracteristicas de las soluciones amortiguadoras no se cumplen en aquellas reacciones que
se producen en solucién acuosa.

¢,Cudl de las siguientes definiciones de pH es correcta?

a) Lainversa del logaritmo decimal de la concentracion de iones H*.
b) El logaritmo decimal de la concentracion de iones H*.

c) Ellogaritmo decimal de la inversa de la concentracion de iones H*.
d) La inversa de la concentracién de iones H*.

Respecto a la técnica de valoracion o titulacién &cido-base, ¢cual de las siguientes
afirmaciones es FALSA?

a) Se basa en la reaccion de neutralizacién entre un acido y una base.

b) En ellas se emplea una disolucién de concentracién conocida (patrén) que se agrega gota a gota
a un volumen conocido de una disolucién cuya concentracion de analito queremos conocer
(disolucién problema).

¢) El punto final de la valoracién sera aquel en el que la disolucion problema haya virado en su
totalidad hacia el color del indicador acido-base elegido.

d) Naranja de metilo, azul de bromofenol, tornasol y fenolftaleina son algunos ejemplos de los
indicadores &cido-base utilizados en este tipo de reacciones.

En relacion con el matraz aforado de laboratorio ¢Cual de las siguientes afirmaciones es
correcta?

a) Presenta lineas de aforo en el cuello, que indican la capacidad del recipiente
b) Presenta una forma caracteristica de pera y fondo redondo.

c) Generalmente, esta calibrado para verter y se especifica con el indicador TD.
d) Es el material volumétrico mas inexacto.
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De las siguientes afirmaciones, sefiala la correcta:

a) Los disolventes organicos se conservaran en recipientes de plastico.

b) Las micropipetas autométicas solo se fabrican de volumen variable.

¢) Los reactivos alcalinos se guardan en recipientes de plastico.

d) Las micropipetas y los dispensadores automaticos son sistemas volumétricos de baja precision.

¢,Cudl es launidad de medida del volumen que, pese ano pertenecer al Sistema internacional,
tiene autorizado su uso?

a) Metro cubico (m3).

b) Litro (L, I).

c) Metro cuadrado (m?).
d) Metro (m).

De los diferentes tipos de pipetas, ¢, cual se considera de mayor precisién?
a) Pipeta de transferencia.

b) Pipeta volumétrica.

C) Pipeta graduada.

d) Micropipetas.

En relacion con los sistemas de refrigeracion del laboratorio, indique la opcion
INCORRECTA:

a) Se utiliza para la conservacién de reactivos y muestras.
b) Son equipos que no requieren de sistemas de control de temperatura.
¢) Pueden llegar a temperaturas de -50°C.

d) Existen equipos de refrigeracion que permiten la transformacion de soluciones liquidas en polvo
fino.

¢, Qué caracteristica debe tener la llama de un mechero Bunsen para su utilizacion?
a) Combustién incompleta.

b) Baja temperatura.

c) Oxidante.

d) Baja cantidad de oxigeno.

Segln la Orden JUS/1291/2010 de 13 de mayo, qué muestras son las adecuadas para un
andlisis de cadmio por intoxicaciéon aguda en un cadaver:

a) Sangre y orina.

b) Pelo, higado y ufia.
¢) Rifién, higado y uia.
d) Humor vitreo y pelo.

¢,Cudl de los siguientes es un estudio biolégico segun la Orden JUS/1291/2010 de 13 de
mayo?

a) Estudios de signos de violencia en las cuerdas, ropas y otros objetos.

b) Estudios de identificacion genética.

c) Estudios antropolégicos y odontoldgicos forenses.

d) Estudios de lesiones.

Segun la Orden JUS/1291/2010 de 13 de mayo, para estudios medioambientales en muestras
solidas, los envases deberan ser:

a) De vidrio de boca ancha.

b) De plastico de boca ancha o bolsas de plastico flexible.
c) Metdlicos de boca ancha.

d) De cualquier tipo.
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¢, Cudles de las siguientes muestras se deberan enviar al INTCF para un estudio bioquimico
de urea en un caso de muerte subita?

a) Cabello y sangre sin heparina.

b) Orinay cabello.

¢) Humor vitreo y sangre con heparina.
d) Orinay sangre sin heparina.

Segun la Orden JUS/1291/2010 de 13 de mayo, de las siguientes muestras ¢cuales NO son
las adecuadas para estudio criminalistico de indicios?

a) Pelos y cabellos dubitados e indubitados.
b) Explosivos.

¢) Fibras dubitadas e indubitadas.

d) Sangre y orina.

De las siguientes normativas, indique la correcta por la que se aprueba el Reglamento del
INTCF:

a) Decreto Ley 872/1998 de 18 de mayo.
b) Real Decreto 852/1998 de 18 de mayo.
c) Real Decreto 862/1998 de 8 de mayo.
d) Orden JUS/862/1998 de 28 de mayo.

Segun la Orden JUS/1291/2010 de 13 de mayo, ¢cuales de las siguientes muestras son las
adecuadas para un estudio toxicolégico postmortem?

a) Dos tubos de 5 ml de sangre venosa periférica, al menos uno con fluoruro sédico y oxalato
potasico y sin cAmara de aire.

b) Tres tubos de 5 ml de sangre venosa periférica con fluoruro sédico y oxalato potasico y con
camara de aire.

¢) Dos tubos de 10 ml de sangre central, al menos uno con fluoruro sédico y oxalato potasico.
d) Dos tubos de 5 ml de sangre central sin oxalato potasico.

¢,Cual de las siguientes funciones corresponde a los Ayudantes de Laboratorio del INTCF?
a) Responsable de la custodia y buen uso de material de referencia y patrones de su servicio.

b) Participar y colaborar en cursos y programas de formacion.

¢) Velar por la custodia de muestras.

d) Participar en la gestion interna de pedidos y suministros de material y productos.

Indigue la normativa correcta por la que se aprueba la relacion de puestos de trabajo del
INTCF:

a) Orden JUS/3403/2009 de 17 de noviembre.
b) Real Decreto 3403/2009 de 7 de diciembre.
c) Decreto Ley 3304/2009 de 27 de noviembre.
d) Orden JUS/3304/2009 de 17 de noviembre.

Segun laNorma Técnicade Prevencion 198 (NTP 198) de Gases comprimidos e identificacion
de botellas, un gas criogénico es:

a) Aquel cuya temperatura de ebullicion a la presion atmosférica es superior a -40 °C.

b) Aquel cuya temperatura de ebullicién a la presién atmosférica es inferior a -40 °C.

c) Aquel cuya temperatura de congelacién a la presion atmosférica es superior a -40 °C.
d) Aquel cuya temperatura de congelacion a la presion atmosférica es inferior a -40 °C.
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Segln la Norma Técnica de Prevenciéon 198 (NTP 198), los gases desde el punto de vista
guimico se clasifican en:

a) Inflamables, no inflamables, criogénicos y téxicos.

b) Inflamables, no inflamables, disueltos a presion y toxicos.

¢) Inflamables, no inflamables, reactivos, criogénicos y toxicos.
d) Inflamables, no inflamables, reactivos y toxicos.

¢,Cudl de los siguientes gases es NO inflamable?
a) Argon.

b) Hidrogeno.

c) Metano.

d) Propeno.

Segun laNorma Técnica de Prevencion 198 (NTP 198) de Gases comprimidos e identificacion
de botellas, las botellas de gases medicinales, ¢qué llevaran pintada en la ojiva?

a) La Cruz de Ginebra, de color rojo sobre fondo blanco.

b) La Cruz de Ginebra, de color verde sobre fondo blanco.
¢) La Cruz de Ginebra, de color negro sobre fondo blanco.
d) La Cruz de Ginebra, de color amarillo sobre fondo blanco.

Respecto a los trasvases de productos guimicos, indique la respuesta INCORRECTA:
a) Los trasvases han de realizarse en pequefias cantidades o en zonas especificas.

b) No se trasvasaran sustancias inflamables.

c) Se realizara con ayuda de embudos, dosificadores o sifones.

d) Se utilizara equipo de proteccion individual adecuado a la sustancia que se manipula,
especialmente con sustancias toxicas, irritantes y corrosivas.

Entre las medidas de seguridad e higiene que se deben tener en cuenta siempre que se
manipulen muestras bioldgicas, aunque no sean infecciosas o toxicas, y sobre todo cuando
son desconocidas, sefale la respuesta INCORRECTA:

a) Esta prohibido comer, beber o fumar en el laboratorio.

b) Debe estar restringido el acceso a las instalaciones cuando en ellas se esté desarrollando algun
tipo de actividad.

c) Las superficies de trabajo deben ser sensibles a cualquier acido, élcalis, disolvente y
desinfectante.

d) Todo el equipamiento del laboratorio debe estar en perfecto estado de orden y limpieza.

Respecto al almacenamiento de productos quimicos, sefale la respuesta INCORRECTA:

a) Los frigorificos deben ser antideflagrantes o de seguridad aumentada para guardar productos
inflamables muy volatiles.

b) Los productos agresivos deben almacenarse en armarios especificos, y nunca a una altura
inferior a 165 centimetros de altura.

¢) Todos los productos deben estar adecuadamente etiquetados y registrados.

d) Todo lugar de trabajo donde se manipulen productos quimicos debe disponer de un almacén,
preferiblemente externo, que esté perfectamente sefializado.

Segun la Nota Técnica de Prevenciéon 480 (NTP 480) sobre Gestion de Residuos Peligrosos
en Laboratorios Universitarios y de Investigacién, ¢a qué grupo de residuos pertenece el
tetrabxido de osmio?

a) Grupo Il (disoluciones acuosas organicas).
b) Grupo Il (disoluciones acuosas inorganicas).
¢) Grupo Il (disolventes no halogenados).

d) Grupo VIl (especiales).
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102. Segun la Nota Técnica de Prevenciéon 480 (NTP 480) sobre Gestion de Residuos Peligrosos
en Laboratorios Universitarios y de Investigacion, ¢a cudl de los siguientes grupos
corresponden los disolventes halogenados?

a) Grupo VL.
b) Grupo V.
c) Grupo .

d) Grupo IV.

103. ¢{Qué ley regulala gestiéon de residuos y suelos contaminados?
a) Ley 8/22 de 7 de mayo.
b) Ley 7/22 de 18 de abril.
c) Ley 8/23 de 18 de abril.
d) Ley 7/22 de 8 de abril.

PREGUNTAS RESERVA

104. (A gué Departamento o Delegacion del INTCF deberan enviarse muestras de sangre y orina
para estudio toxicoldgico en individuo vivo, tomadas por un médico forense del Instituto de
Medicina Legal de Navarra?

a) INTCF Departamento de Madrid.

b) INTCF Departamento de Sevilla.

¢) INTCF Departamento de Barcelona.

d) Delegacion del Departamento de Sevilla en Santa Cruz de Tenerife.

105. Los pictogramas de peligro son composiciones graficas que contienen:

a) Un simbolo rojo sobre un fondo blanco, con un marco negro y forma de cuadrado apoyado en un
vértice.

b) Un simbolo negro sobre un fondo blanco, con un marco rojo y forma de rombo.

¢) Un simbolo negro sobre un fondo blanco, con un marco rojo y forma de cuadrado apoyado en un
vértice.

d) Un simbolo negro sobre un fondo blanco, con un marco rojo y forma de triangulo.

106. Segun la Recomendaciéon del Consejo de la Unién Europea de 30 de marzo de 2004 sobre
directrices para la toma de muestras de drogas incautadas (2004/C 86/04), la técnica de
muestreo para alijos superiores a 2,5 kilos se basa en:

a) Métodos geométrico o bayesiano, con un nivel de confianza del 90% y una proporcionalidad del
50 % (como minimo la mitad de los productos), o en el método recomendado por las Naciones
Unidas.

b) Métodos hipergeométrico o bayesiano, con un nivel de confianza del 50% y una proporcionalidad
del 50 % (como minimo la mitad de los productos), o en el método recomendado por las Naciones
Unidas.

c) Métodos hipergeométrico o bayesiano, con un nivel de confianza del 95% y una proporcionalidad
del 50 % (como minimo la mitad de los productos), o en el método recomendado por las Naciones
Unidas.

d) Métodos hipergeométrico o bayesiano, con un nivel de confianza del 50% y una proporcionalidad
del 95 % (como minimo la mitad de los productos), o en el método recomendado por las Naciones
Unidas.
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